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จุดประสงค์ของกิจกรรม

1. ค ำนวณปริมำณควำมร้อนที่ท ำให้สสำรเปลี่ยนสถำนะ

การค านวณปริมาณความร้อนที่ท าให้สสารเปลี่ยนสถานะ

ชี้แจง : ให้นักเรียนแสดงวิธีกำรค ำนวณอย่ำงถูกต้อง

1. ต้องใช้ปริมาณความร้อนเท่าใดในการท าให้แท่งโลหะเงิน 100 กรัม อุณหภูมิ 
962 องศาเซลเซียส หลอมเหลวทั้งหมดพอดี (ความร้อนแฝงจ าเพาะของเงิน เท่ากับ 
2.6 แคลอรี่/กรัม)
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2. ต้องใช้ปริมาณความร้อนเท่าใดในการท าให้แท่งทองแดงมวล 50 กรัม อุณหภูมิ 
1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวทั้งหมดพอดี (ความร้อนแฝงจ าเพาะของการ
หลอมเหลวของทองแดง เท่ากับ 32 แคลอรี่/กรัม)
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3. ถ้าต้องการให้เงินมวล 100 กรัม ที่อยู่ในสถานะของเหลวที่อุณหภูมิ 962 องศา
เซลเซียส แข็งตัวเป็นแท่งโลหะเงินทั้งหมดพอดี ที่อุณหภูมิ 962 องศาเซลเซียส 
จะต้องมีการสูญเสียความร้อนเท่าใด (ความร้อนแฝงจ าเพาะของเงิน เท่ากับ       
2.6 แคลอรี่/กรัม)

4. ให้ความร้อนปริมาณ 12,500 แคลอรี แก่ของแข็ง A มวล 250 กรัม ปรากฏ
ว่าของแข็ง A มีอุณหภูมิคงที่ แต่เปลี่ยนสถานะจากของแข็งเป็นของเหลวทั้งหมด     
ความร้อนแฝงจ าเพาะของการหลอมเหลวของสาร A มีค่าเท่าใด 
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การค านวณปริมาณความร้อนที่ท าให้สสารเปลี่ยนสถานะ
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5. ปริมาณความร้อนที่ท าให้แท่งเหล็กมวล 5 กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 1,538 องศา
เซลเซียส หลอมเหลวจนหมดพอดีจะมากพอที่จะท าให้แท่งทองแดงมวล 3 กิโลกรัม ที่
อุณหภูมิ 1,083 องศาเซลเซียส หลอมเหลวได้หมดหรือไม่ (ก าหนดให้ Lเหล็ก = 
69.1 cal/g และ Lทองแดง = 32 cal/g) 

6. ถ้าต้องการให้ทองแดงมวล 50 กรัม ที่อยู่ในสถานะของเหลวที่อุณหภูมิ 1,083
องศาเซลเซียส แข็งตัวเป็นแท่งทองแดงทั้งหมดพอดี ที่อุณหภูมิ 1,083 องศา
เซลเซียส จะต้องมีการสูญเสียความร้อนปริมาณเท่าใด 
(ความร้อนแฝงจ าเพาะของการหลอมเหลวของทองแดงเท่ากับ 32 แคลอรี่/กรัม)
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